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Resumen:
Introducción: La información científica biomédica actual se ubica en su mayoría en bases de datos virtuales, por ende la utilización de recursos que contribuyan al perfeccionamiento del proceso de enseñanza aprendizaje se hacen indispensables. Objetivo: Proponer una guía didáctica para la búsqueda de información científica en la asignatura Metodología de la Investigación. Método: Se realizó un estudio de desarrollo en el Departamento de Informática Médica de la Facultad de Ciencias Médicas “Mariana Grajales Coello” de Holguín en el curso 2021. La población de estudio estuvo constituida por los estudiantes de primer año de dicha facultad, se seleccionó una muestra aleatoria de 220 estudiantes y los profesores de la disciplina Metodología de la Investigación en Salud. Resultados: La propuesta quedó estructurada en créditos, introducción, objetivos, bibliografía, orientaciones metodológicas, ejercicios, tareas docentes y autoevaluación. Se apoya con presentaciones electrónicas por diapositivas que conducen paso a paso la búsqueda en las bases de datos de Infomed. Se valoró de muy adecuada la utilidad de la guía propuesta por parte de estudiantes y profesores. Conclusiones: La guía didáctica concebida orienta al estudiante de Medicina para la realización de las actividades de búsqueda de información para el desarrollo de la actividad científica. Constituye un recurso de gran utilidad para la autogestión del conocimiento durante el aprendizaje, a la vez que fomenta su responsabilidad y ética investigativa. 
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INTRODUCCIÓN 
La formación del profesional de las ciencias médicas está marcado por las nuevas tendencias de la educación superior en el nuevo milenio, se precisa entonces crear un entorno de aprendizaje permanente alrededor de los estudiantes que permita seguir aprendiendo a lo largo de toda la vida, y permanecer receptivos a los cambios conceptuales, científicos y tecnológicos. (1)
Es por ello que resulta imperioso saber manipular y poseer las habilidades para el trabajo en la búsqueda de información científica lo que implica interés, motivación, responsabilidad y sobre todo estar al ritmo globalizante de las nuevas tecnologías de la información y las comunicaciones para poder ofrecer un servicio de calidad en los centros educativos de la educación médica. Para lograr una apropiada selección en la búsqueda y manejo de información en entornos virtuales es indispensable desarrollar habilidades que contribuyan a esta actividad, las que son obtenidas en un proceso que involucra la práctica sistemática, para así incorporarlas al accionar del investigador o profesional. (2)
Los procesos de búsqueda de información son complejos y cíclicos, e implican una serie de actividades tales como: Búsqueda, evaluación y selección de la información; almacenamiento de resultados parciales; comparación y análisis de la información obtenida; modificación de los criterios de búsqueda: ampliar, especificar o redefinir los criterios. (3) Razón manifiesta para que se promueva la utilización de recursos didácticos que susciten el aprendizaje y el desarrollo de tareas docentes que conduzcan y refuercen la actividad independiente por parte del estudiante. 

Las guías didácticas constituyen un recurso esencial del cual no se debe prescindir en los procesos de aprendizaje, ocupan un lugar significativo en la pedagogía y la didáctica contemporáneas, al actuar como elementos mediadores entre el profesor y el estudiante, donde el principal objetivo es lograr concretar el papel orientador del docente, y consolidar la actividad independiente del alumno a través de la tarea docente como célula básica del proceso docente educativo. Las guías didácticas imbrican técnicas de trabajo intelectual, de investigación, actividades tanto individuales como grupales y experiencias curriculares y extracurriculares. (4) (5) 

Son reconocidas las potencialidades que brinda la Red Telemática de Salud en Cuba (Infomed), dedicada a proporcionar información médica actualizada tanto nacional como internacional a partir del uso de las tecnologías de la información y las comunicaciones. La búsqueda de información efectiva y eficiente en Infomed constituye hoy día, entre otras, una habilidad fundamental que deben dominar los estudiantes para poder cumplir con las funciones que se exigen en el modelo del profesional, con énfasis en la función investigativa y cultural del estudiante. (6) (7) 

Resulta distintivo de la formación médica en el plan E la reorientación de las habilidades informáticas a la asignatura Metodología de la Investigación, encargada de proveer a los estudiantes los conocimientos y habilidades necesarias para el uso y manejo de la información en correspondencia con el proceso de investigación científica que se requiere. 

No obstante y a pesar de la intencionalidad del colectivo de asignatura en el tratamiento didáctico a la búsqueda de información científica, se evidencian limitaciones en las habilidades en la búsqueda información por parte de los estudiantes, manifiestas en el poco uso de la Biblioteca Virtual de Salud y las bases de datos de Infomed, que limitan el desarrollo de la función investigativa. 

Lo anterior evidencia la necesidad de perfeccionar el proceso docente educativo a partir del tratamiento didáctico orientado a la búsqueda de información para desarrollar la función investigativa de los estudiantes de primer año de Medicina, por lo que se aborda como objetivo: Proponer una guía didáctica para la búsqueda de información científica en la asignatura Metodología de la Investigación. 
método
Se realizó un estudio de desarrollo en el Departamento de Informática Médica de la Facultad de Ciencias Médicas “Mariana Grajales Coello” de Holguín en el curso 2021. La población de estudio estuvo constituida por los estudiantes de primer año, se seleccionó una muestra aleatoria de 220 estudiantes y los profesores de la disciplina Metodología de la Investigación en Salud.

Para el diseño de la guía didáctica se tuvo en cuenta las habilidades de la búsqueda de información que deben dominar los estudiantes para dar salida a la confección de su revisión bibliográfica desde el proyecto de investigación en la asignatura Metodología de la Investigación. La guía propuesta quedó estructurada en créditos (contiene la información general), introducción, objetivos, bibliografía (básica, complementaria y de consulta), orientaciones metodológicas, ejercicios, tareas docentes y autoevaluación. 

En el diseño quedó implícito el contenido de búsqueda de información científico-técnica y otros servicios disponibles, perteneciente al tema 1 Introducción a la Metodología de la Investigación según el programa de la asignatura, los objetivos, bibliografía y las tareas específicas a realizar. Se tuvo en cuenta además las potencialidades de los escenarios docentes de computación en red y con acceso a Infomed.

Se utilizaron métodos del nivel teórico como revisión documental, Análisis- Síntesis, Histórico-lógico e Inducción-deducción que fueron decisivos en la interpretación de la información obtenida para la solución del problema de investigación. Dentro de los métodos empíricos se aplicó una encuesta a los estudiantes y profesores a partir de un cuestionario de preguntas cerradas con 7 ítems con el objetivo de recolectar información acerca de la utilidad de la guía propuesta. 

Los resultados fueron expresados con porcentajes y valores absolutos. Se tuvieron en cuenta las consideraciones éticas para la investigación.

Resultados

Se confeccionó una guía didáctica para los contenidos de búsqueda de información científico-técnica y otros servicios disponibles, correspondientes al Tema 1 Introducción a la Metodología de la Investigación, de la asignatura con el mismo nombre. 

Su estructura integrada por siete secciones incluye créditos, introducción, bibliografía, indicaciones metodológicas, ejercicios, tareas docentes, autoevaluación.

La primera sección contiene la información general referida a la asignatura, contenidos, objetivos del programa a los que tributa y los objetivos específicos propios del recurso.

La sección dos dedicada a la Introducción redactada en un lenguaje claro, con familiaridad para que el estudiante lo sienta cercano a él, se aborda una breve idea de algunas interrogantes que le ayudan a orientarse en la búsqueda que debe realizar. Se enfatiza en reconocer cuál es la necesidad de información que posee. Se hace alusión a algunos requerimientos técnicos para efectuar la búsqueda.

La sección tres presenta la bibliografía, se refiere principalmente a la complementaria realizadas por el colectivo de profesores con varias guías y presentaciones electrónicas por diapositivas que incluyen las generalidades de la revisión bibliográfica, del proyecto de investigación y las normas de Vancouver. Propone como bibliografía de consulta libros, artículos y otros materiales acerca de cómo realizar las búsquedas de información, que resulta muy oportuno para disminuir la carencia del programa que no incluye bibliografía en este sentido.

La sección cuatro de orientaciones metodológicas realiza precisiones para utilizar la guía y desarrollar las actividades que se proponen. Indica el uso de la bibliografía complementaria a partir de los recursos realizados por los profesores. 

En cuanto a la sección de ejercicios se emplearon diferentes tipos de preguntas según los niveles de asimilación del contenido de forma tal que sirva de hilo conductor para autogestionar su aprendizaje.  

En lo que se refiere a la sección cinco se proponen tareas docentes orientadas a la práctica del contenido en función de las habilidades que deben lograr. Se enfatiza en el uso de Infomed y sus bases de datos, algunos de sus recursos, tesauros, y otras potencialidades.

La sección última de autoevaluación muestra las respuestas a los ejercicios propuestos y enuncia interrogantes para que el estudiante pueda valorar los conocimientos adquiridos. 
RESULTADOS

Como resultados de los métodos empíricos por parte de los estudiantes se presentan los siguientes resultados.

Tabla1. Criterio de los estudiantes acerca de la guía didáctica.
	Utilidad de la guía didáctica
	Muy útil
	Útil

	
	No
	%
	No
	%

	Utilidad para el proceso de enseñanza-aprendizaje
	209
	95,0
	11
	5,0

	Correspondencia con los objetivos 
	214
	97,3
	6
	2,7

	Esencialidad del contenido
	215
	97,7
	5
	2,3

	Utilidad de las presentaciones electrónicas
	217
	98,6
	3
	1,4

	Utilidad de los ejercicios
	213
	96,8
	7
	3,2

	Utilidad de las tareas docentes
	213
	96,8
	7
	3,2

	Utilidad para la realización del trabajo final
	218
	99,1
	2
	0,9


La tabla muestra que la totalidad de los estudiantes calificaron la guía didáctica como muy útil en mayor número y porciento. Más del 99% reconoce la utilidad para la realización del trabajo final, a seguidas del uso de las diapositivas 217 que representa el 98,6%. Con respecto a la utilidad para el proceso de enseñanza-aprendizaje el 95% (11) lo considera muy útil y el resto lo califica de útil. Cabe destacar que no fue considerada por ningún estudiante como poco útil y no útil, lo que se reconoce como elemento positivo. 

Del cuestionario aplicado a los profesores existió consenso en el 100% de ellos en los criterios explorados en la categoría de muy útil.

García et al. asumen la caracterización general de las guías didácticas al señalar que ofrecen al estudiante información acerca del contenido y la ruta a seguir para la autogestión del conocimiento, presentan orientaciones de la metodología a seguir en relación con la forma organizativa docente para cada contenido, definen la metodología y los objetivos específicos para desarrollar el trabajo independiente de los estudiantes presentan indicaciones para el logro de habilidades, destrezas y aptitudes en el educando, permiten la autoevaluación del estudiante, lo que provoca una reflexión sobre el desarrollo de su propio aprendizaje. (4) (5) 
Es opinión de las autoras que una función importante de las guías didácticas está dada por su influencia en la educación de valores, especialmente la responsabilidad.

La búsqueda de información efectiva y eficiente en Infomed constituye hoy día, entre otras, una habilidad fundamental que deben dominar los estudiantes para poder cumplir con las funciones que se exigen en el modelo del profesional, con énfasis en la función investigativa científico investigativa y cultural del estudiante. (6) 

Esta investigación coincide con la idea que maneja Piloto et al. (1) cuando afirma que la información que ofrece el portal de Infomed es importante no solo para el desarrollo de trabajos científicos sino para la gestión de la información que necesitará el estudiante para su futuro desempeño como profesional una vez graduado.

Los autores concuerdan con Zelada et al. (7) quienes plantean que la información es un recurso esencial no sólo para realizar una investigación de avanzada, donde suele ubicársele, sino para prestar una asistencia médica de calidad, impartir una docencia actualizada, dirigir, porque ninguna actividad de la sociedad moderna puede realizarse sin información.

La realización de búsquedas de información tanto simples como avanzadas para el desarrollo de trabajos independientes y de trabajos científicos estudiantiles debe ser demostrados con el uso de las variantes de búsquedas señaladas que brinda Infomed y se comprueba con el resultado de la búsqueda en cuanto a profundidad y calidad de la información encontrada. (8)
La revisión de la bibliografía es un componente importante del proceso de investigación y las habilidades para realizar búsquedas especializadas son esenciales para cada momento del mismo. (6) (8)
La información científica biomédica actual se ubica en su mayoría en bases de datos virtuales, constituye una exigencia la elaboración de guías desde la disciplina Metodología de la Investigación en Salud.

Las guías a elaborar por los profesores deben apoyarse en el conjunto de herramientas metodológicas y científico técnicas de la disciplina Metodología de la Investigación que como mejor pueden ser aprehendidas por el estudiante es a través de la aplicación práctica en problemas reales que deban resolver como parte de su trabajo docente y asistencial.

Las guías contribuyen al mejor desempeño en la ejercitación tanto en clases prácticas como en el trabajo independiente ayudan a atender diferencias individuales entre los estudiantes, quienes tendrán la oportunidad de utilizar el tiempo de trabajo independiente en función de las necesidades y ritmo de aprendizaje. (8)
Hoy, es inconcebible un ciudadano, y menos un profesional, ya sea médico, estomatólogo, enfermero o tecnólogo, sin un acervo de conocimientos, habilidades y actitudes mínimas para buscar, recuperar, seleccionar, evaluar y utilizar la información disponible en la red, y por ello puede decirse de alguien que no domine las herramientas existentes en la red para estos propósitos, que es un analfabeto en información. Ellas permiten desarrollar un aprendizaje para toda la vida, soportar la educación en problemas reales y practicar una medicina basada en la evidencia, tal y como exigen los tiempos modernos y los nuevos cánones. (1)
Los retos que enfrenta la sociedad cubana actual tiene que estar en consonancia con la búsqueda constante de soluciones a los problemas investigativos y de orden práctico que la nación,  esta coyuntura resulta por tanto un espacio obligado para la puesta en aprendizaje y la puesta en práctica de habilidades investigativas en los estudiantes que cursan la carrera Medicina, en tanto contribuye a formarlos como profesionales capaces de interpretar la realidad que les toca vivir y transformarla de forma creadora en bien de personas, familias, sociedad y medio ambiente.

conclusiones

La guía didáctica concebida orienta al estudiante de medicina para la realización de las actividades de búsqueda de la información para el desarrollo de actividad científica. 

Constituye un recurso de gran utilidad para la autogestión del conocimiento e independencia del estudiante, a la vez que fomenta su responsabilidad y ética investigativa. 
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